
KSENIJA ROZMAN -  
ŠESTDESETLETNICA

f
O Kseniji Rozman razmišljam vselej z 
veseljem, saj sva preživela kar nekaj 
let v skupnem delu. Tudi pišem o njej 
brez bremena slabih spominov. Zakaj 
bila je vselej naravnost vzorna delav
ka, kolegialna v vsakem pogledu in 
V  kar se da ostra v neprizanesljivih sod-

Y  bah do vsega in do vseh, ki so kako
rkoli škodovali najini stroki, umetnos
tno zgodovinski vedi.

Skupna službena leta so tekla v 
referatu za spomeniško varstvo, ki je 
imel tedaj sedež v ljubljanskem Mest
nem muzeju. Bila je to njena prva za
poslitev in jemala jo je skrajno resno.
Ne le z rednim prihodom v službo, v 

prvi vrsti z veliko odgovornostjo do dela, to je do spomeniške posesti Lju
bljane in ljubljanskega okraja, ki je pomenil najbogatejše spomeniško pod
ročje v Sloveniji. Spominjam se, s kakšno neverjetno delavnostjo se je vse
skozi odlikovala. Ne le z delovnostjo, marveč tudi z naravnost pikolovsko 
natančnostjo. Ljubljano oziroma delovno področje Urada je razumela do
mala kot svojo posest, ki jo je bilo treba skrbno evidentirati, o njej tudi pisati 
in skrbeti, da noben poseg ne uide budnim očem konservatorice. Dobro mi 
je v spominu njeno prizadevanje, da bi čim bolj popolno zaznamovala deni
mo slikarsko dediščino v ljubljanskih cerkvah, ki jo je skrbno popisala. Skr
bela je, da se ne bi o ljubljanskih spomenikih napisalo karkoli, kar bi lahko 
okrnilo našo vednost o njih ali kar bi škodovalo ugledu službe. V spominu 
imam nekaj takih zapletov okrog Valvasorjevega spomenika, pravtako neko 
po njenem mnenju zgrešeno interpretacijo stavbe Narodnega muzeja v Lju
bljani in še več podobnih reči.

Njena zaposlitev v Mestnem muzeju ni bila dolgotrajna, nakar se je pre
selila kot kustodinja v delovni kabinet ljubljanske Narodne galerije.



Naslednji daljši utrinek spomina se mi potem ustavi pri njeni doktorski 
disertaciji na temo Prostor v srednjeveškem stenskem slikarstvu. Ob tem ne 
smem zamolčati, da mi je tako temo že pred leti še kot študentu ponujal 
France Stele. Toda bil sem pregloboko v raziskavah baročne arhitekture, da 
bi jih mogel odložiti, čeprav je bila tema mikavna. Ksenija Rozman se je pri 
študiju prostora v srednjeveškem slikarstvu prebila do zanimive, poučne in 
nazorno predstavljive podobe: naši poslikani prezbiteriji naj bi bili na svoj 
način skrajšave resničnih katedralnih prostorov, tamkajšnje kapele pa so se 
seveda prelevile v vsaj deloma perspektivično naslikane skrajšave. Znano je, 
da so bili poslikani prezbiteriji -  z atributom kranjski -  ena najbolj pri
ljubljenih tem Franceta Steleta, ki je bil tudi član komisije za obrambo diser
tacije. Jasno je, da je teza kandidatinje presegala Steletovo videnje, vendar 
je pobudo in izziv sprejel, ker je bil rezultat dovolj očiten in prepričljiv.

Doktorska disertacija je bila na znanstveni poti naše slavljenke seveda še
le eden prvih resnih korakov samostojnega dela. Še prej pa se je lotila med- 
drugim Janezove cerkve ob Bohinjskem jezeru, ki jo je obdelala v posebnem 
spomeniškem vodniku. Zanimivi so bili odmevi te knjižice, ki so ji nekateri 
skušali očitati naravnost šolsko vestnost, čeprav je jasno, da je bila ta lastnost 
zgolj odlika besedila.

Kaže, da se nikoli več ni popolnoma znebila srednjega veka, tudi če ni o 
njem izrecno pisala. V spominu imam celo vrsto razgovorov, v katerih je da
la vedeti, da tekoče spremlja vse, kar je s srednjim vekom kakorkoli pove
zano. Posebej jo je jezilo, če so se nekateri mlajši motili pri atribucijah, zakaj 
bila je izredno dobra ikonografinja.

Vendar so ji službene naloge v veliki meri preusmerile raziskovalno pot v 
novejše obdobje. Sčasoma se je morala lotiti študij, ki so potem nazorno 
opredelile značaj slikarstva v prvi polovici 19. stoletja. Te raziskave so nam 
razkrile profile naših bidermajerskih portretistov bodisi v celoti ali z bistve
nimi prispevki k delu drugih raziskovalcev. Tako so nastala njena besedila, 
posvečena Jožefu Tomincu in Mihaelu Stroju, s katerimi je bistveno dopolni
la podobo teh slikarjev v naši zavesti. Zlasti besedilo o Mihaelu Stroju je po
polnoma zaokrožena upodobitev razvoja in dosežkov tega odličnega slikarja, 
ki je stoloval v Zagrebu in Ljubljani.

Popolnoma novo poglavje v delu Ksenije Rozman pa se je odprlo z njenim 
vsestranskim raziskovanjem našega prvega klasicista in občasnega romantika 
Franca Kavčiča. Lahko rečem, da je ta slikar dobesedno njen življenski sopot
nik in njen glavni junak. Potrudila se je, da je zvedela kar največ tudi o nje
govih slikarskih kolegih in o okoliščinah, ki jih je treba poznati in upoštevati 
za presojo njegovega dela. V ta namen je zasnovala obsežne poizvedbe po 
vsem svetu, kamor so zašla Kavčičeva dela. Ksenija Rozman je razkrila, da je 
naš slikar tako zelo pomemben za široki svet, ker je marsikatero v galerijah 
zastopano delo dokazljivo samo s Kavčičevim prispevkom. Nekateri imajo 
Kavčiča sicer za dolgočasnega slikarja, če govorim brez dlake na jeziku, ven
dar delo Ksenije Rozman razkrije njegove nedvomne visoke kvalitete. Sodi v



tisto vrsto slikarjev, o katerih je svojčas Izidor Cankar pravtako brez dlake na 
jeziku zapisal, da jih je treba meriti z evropskimi merili, ne z domačimi po
manjšavami. Najbrž je prav ta svetovljanskost kriva, da nekateri domačijsko 
usmerjeni ocenjevalci pri nas njegovih kvalitet ne razberejo dovolj jasno.

Ksenije Rozman to seveda niti najmanj ne moti, v dolgih letih samostoj
nega razvedanja pa svetu si je pridobila dovolj trdna merila za oceno kva
litete. To velja tudi za ocenjevanje cele vrste pri nas ohranjenih del t.i. »tu
jih« mojstrov, ki so živela komaj kaj znana v naših depojih in nekaterih jav
nih ali zasebnih prostorih zainteresiranih inštitucij in posameznikov. Ni 
čuda, da se zlepa nismo mogli prebiti do dovoljšnjega vedenja o kvaliteti teh 
del, ki danes sodijo med ključna v Narodni in drugih galerijah in muzejih. Z 
njimi si ji Narodna galerija pridobila pravico do evropske inštitucije, ki si 
lahko omisli ob razstavljanju umetnin tudi posebne prikaze nacionalnih šol. 
Sicer pa smo se končno prebili do spoznanja, da je delitev na domače in tuje
-  razen če gre za časovne distance -  nasploh neustrezna. Vse, kar je kdajkoli 
nastalo za naročnike na naših tleh, sodi v sestav Narodne galerije kakor 
drugih ustreznih zavodov po domovini.

Prve objave tega gradiva so nam jasno pokazale, da se je težko lotiti 
raziskav brez zadostne priprave, kamor sodi najmanj tudi pritegnitev eksper
tov za tako delo. In prav Kseniji Rozman gre zasluga, da je navdušila evrop
sko in svetovno znanega Federica Zerija za našo slikarsko posest »tujih«, 
torej evropskih mojstrov. Nove objave tega gradiva dokazujejo, kako po
membne skupine umetnin bogatijo naše galerije in muzeje, skupine, ki bodo 
v bližnji prihodnosti še bolj promovirale slovensko kulturo po svetu. Ravno 
zdaj, ko si z vso glasnostjo prizadevamo za pot v Evropo, nam označena 
umetnostna dediščina z drugimi prvinami vred dokazuje, da smo spregledali 
Evropo na Slovenskem.

Zavedam se, da s tako kratkimi besedami ni bilo mogoče v polnosti zajeti 
pomena Ksenije Rozman, kakor si ga je ustvarila s svojim delom. Za sklep 
naj zato navedem imenitno oznako, ki jo je prispeval moj kolega, ko je našo 
slavljenko pozdravil kot prvo damo -  muzealko pri nas. Tako oceno si Ksenija 
Rozman v polni meri zasluži. Ker pa dopolnjuje šele šestdeset let, lahko 
mirno upamo, da bo postorila še kaj več. Sam bi si želel, da vendarle dokonča 
veliko monografijo o svojem Francu Kavčiču kot našem evropskem junaku.

Naj mi Ksenija dovoli, da ravno ob Kavčiču, slikarju obdobja, ki je častilo 
državljanske in osebne čednosti, spomnim tudi na nam vsem znane lastnosti 
Ksenije Rozman, ki se dobro skladajo z državljansko moralo Kavčičevega 
časa: njeno neomajno poštenost, odkritosrčnost in njen mnogokrat izpričani 
pogum.

Nace Šumi

P.S. Skoraj bi pozabil, da je bila in da je Ksenija Rozman še zmeraj dejav
na pri urejanju osrednjega glasila slovenske umetnostne zgodovine, Zbor
nika za umetnostno zgodovino, in da še zmeraj tudi piše zanj. Naša slavljen



ka je bila tudi med najbolj glasnimi sodelavci, ki je terjala bolj evropsko 
podobo glasila, tako s pritegnitvijo tujih raziskovalcev kakor tudi s čim lepšo 
zunanjo podobo revije. Kaže, da ji bo oboje uspelo.

Dobro se namreč zaveda, da brez uspešnega in za svet zanimivega glasila 
ne more biti dobre promocije ne našega gradiva in ne pisanja o njem. Nič 
kolikokrat smo že načenjali to vprašanje, vendar je zaradi različnih razlogov 
ostalo še kar naprej odprto. Vendar ima naša slavljenka voljo in srečo, da še 
naprej sodeluje v redakciji zbornika. Zato ne dvomin, da bodo uredniki 
njeno navzočnost in razgledanost pametno izkoristili.



Boreča, 1956, seminarska ekskurzija s prof. Steletom v Prekmurje

Rim, 1957, seminarska ekskurzija. Foto: M. Kambič



Zavod za spomeniško varstvo SRS, 1958, restavriranje Muljavskega oltarja, z 
Zorko Jezeršek

Pri Mraku, 1959. proslava diplome, s prof. Steletom, L. Menašejem, St. Mikužem 
in N. Zupaničem



Narodna galerija, 1961, otvoritev razstave Barok na Slovenskem, s prof. Steletom 
in kolegi

Vrh nad Želimljami, 1974, konservatorski ogled, dr. B. Fučič, dr. L. Komelj



Narodni muzej, 1975, podelitev diplome muzejskega svetovalca, dr. P. Petru in 
dr. B. Kuhar

Narodna galerija, 1978, otvoritev Kavčičeve razstave
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Rim, 1987, v družbi prof. Michel Berger in dr. Minna Heinburger



Narodna galerija, 1993, otvoritev razstave Evropski slikarji iz slovenskih zbirk

Narodna galerija, 1994, predstavitev Zerijeve knjige, prof. Federico Zeri in prof. 
Niko Košir



Ž IV L JE N JE PIS

29.12.1935 rojena v Ljubljani

1943-1955 obiskovala osnovno šolo in maturirala na Klasični gimnaziji v Ljubljani

1955-1959 študij umetnostne zgodovine in diploma na Filozofski fakulteti univerze 
v Ljubljani

1959 diplomirala pri prof. dr. Francetu Steletu na univerzi v Ljubljani in pre
jela Prešernovo nagrado za študente

1959—1962 konservator pri Referatu za spomeniško varstvo OLO Ljubljana

od 1962 kustos Narodne galerije v Ljubljani

1961 opravila strokovni izpit iz muzealsko konservatorske stroke

1965 promovirala za dr. phil. s temo »Stensko slikarstvo od 15. do sredine 16. 
stoletja na Slovenskem: Problem prostora«

1974 Univerza v Ljubljani podelila naslov znanstvene sodelavke

1974 Skupnost muzejev Slovenije podelilo naslov muzejske svetovalke

1979 Univerza v Ljubljani podelila naslov višje znanstvene sodelavke

1989 Univerza v Ljubljani podelila naslov znanstvene svetnice

1996 Ministrstvo za kulturo podelilo naslov muzejske svetnice

NAGRADE, PRIZNANJA IN ODLIKOVANJA

1974 Red Antona Janša I. stopnje

1978 Župančičeva nagrada

1986 Častni srebrni znak Turistične zveze Slovenije

1987 Priznanje Zveze muzejskih društev Jugoslavije

1989 Valvazorjeva nagrada

1993 Mestni pečat Maribora

1994 Spominsko priznanje mesta Ptuj
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